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No dia sete do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, nas 
dependências da Câmara Municipal de Harmonia, no prédio do Centro 
Administrativo, presidida e secretariada por Leozildo Rodrigues Lira e Mateus 
Arthur Specht ainda presentes Danielli Marcansoni, Cleiton Graff, Marco 
Dahmer, Ana Caroline Ledur, Dirceu Ervino Muller e Paulo Alfredo Fuhr. O 
vereador Joel André Kleinschimitt apresentou comprovação de sua falta. O 
presidente Leozildo Rodrigues Lira, dá início aos trabalhos do legislativo para a 
sessão com a apreciação da matéria do EXPEDIENTE: Colocou em votação a 
Ata 07/2025 que todos os vereadores receberam via rede social, aprovada por 
unanimidade. Em continuação o secretário Mateus Arthur Specht informa as 
correspondências recebidas e que se encontram arquivadas. Na ORDEM do 
DIA: Temos os Projetos do Executivo Municipal, o projeto de Lei n° 1632/2025 - 
"Altera número de Cargos em Comissão e Funções gratificadasna atual 
Estrutura Administrativa do Município de Harmonia, Plano de Carreira dos 
Servidores Públicos Municipais, Lei n° 921/2010edá outras providências.” 
Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei n° 1633/2025 - “Altera os incisos I e 
II do art. 3º da Lei nº 1064, de 20 de dezembro de 2013, que dispõe sobre a 
criação do Conselho Municipal de Direitos do Idoso, do Fundo Municipal de 
Direitos do Idoso e dá outras providências.” Aprovado por unanimidade. Projeto 
de Lei n° 1634/2025 - "Autoriza Contratação por Prazo Temporário e 
Excepcional Interesse Público e dá outras providências.” Aprovado por 
unanimidade. Ainda na ordem do dia temos pedidos do Poder Legislativo. 
Projeto de Lei n° 03/2025 de iniciativa da mesa diretora – REGULAMENTA A 
CONCESSÃO DO TÍTULO DE CIDADÃO HONORÁRIO DE HARMONIA E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei n° 
04/2025 de iniciativa da vereadora Danielli Marcansoni. DISPÕE SOBRE A 
COOFICIALIZAÇÃO DA LÍNGUA HUNSRICK NO MUNICÍPIO DE 
HARMONIA/RS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Aprovado por unanimidade. 
O Projeto de Decreto Legislativo n° 01/2025 de iniciativa da mesa diretora - 
CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO HONORÁRIO DE HARMONIA AO 
SENHOR EDEMAR WILSON SCHMITZ. Aprovado por unanimidade. Pedido de 
Providência Nº 10/2025 de iniciativa da vereadora Ana Caroline Ledur - ANA 
CAROLINE LEDUR Vereadora, abaixo firmado, vem perante Vossa Excelência, 
requerer o encaminhamento do presente PEDIDO DE PROVIDÊNCIA, ao 
Executivo Municipal e à Secretaria Municipal de Obras para que seja realizada 
a sinalização adequada na Rua Nova Santa Cruz. Venho, por meio deste, 
solicitar providências para a regularização quanto à falta de sinalização viária 
na bifurcação da Rua Nova Santa Cruz, que é em formato de “Y”, com uma das 
direções levando para São José do Sul e a outra ao interior do município, na 
localidade do Morro do Cedro, está situada em uma curva. Justificativa: No 
referido trecho, não há qualquer tipo de sinalização, seja horizontal (pintura no 
asfalto), vertical (placas de advertência ou regulamentação) ou redutores de 
velocidade, o que aumenta significativamente o risco de acidentes. Motoristas 
que trafegam pelo local, especialmente os que vêm da direção do município de  



 
 
São José do Sul, não possuem indicativos claros sobre a existência desse 
cruzamento e muitas vezes seguem em alta velocidade, podendo colidir com 
outros veículos que realizam manobras de conversão para a localidade do 
Morro do Cedro. Segue em anexo 1 imagens do trecho. Diante dessa situação, 
solicito que seja realizada uma intervenção viária para garantir a segurança dos 
motoristas e pedestres, podendo ser adotadas medidas como: - Sinalização 
horizontal, com pintura no asfalto indicando a existência do cruzamento; - 
Sinalização vertical, com placas informando a proximidade do entroncamento e 
a necessidade de redução de velocidade; - Redutor de velocidade, conforme 
estudo técnico de viabilidade; - Rotatória sinalizada no próprio asfalto ou 
estrutura física, caso haja viabilidade orçamentária. Conclusão: Considerando 
que a ausência de sinalização pode resultar em graves acidentes, peço que 
sejam tomadas as devidas providências com urgência para melhorar a 
segurança viária no local. Aguardo retorno sobre as medidas a serem adotadas 
e coloco-me à disposição para esclarecimentos. Aprovado por unanimidade. 
Pedido de Providência Nº 11/2025 de iniciativa do vereador Dirceu Ervino 
Muller - DIRCEU ERVINO MULLER vereador, abaixo firmado, vem perante 
Vossa Excelência, requerer o encaminhamento do presente PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA: Venho, por meio deste, solicitar o asfaltamento da Rua João 
Batista Fink, com término na Rua Rio Grande e acesso ao Loteamento Modelo. 
Além disso, solicito o calçamento em PVS das Ruas Bela Vista e Rio Grande. 
Sendo o que tínhamos para o momento, reiteramos protestos de elevada 
estima e apreço. Aprovado por unanimidade. Pedido de Informação n° 05/2025 
de iniciativa da vereadora Ana Caroline Ledur - Ana Caroline Ledur, vereadora 
do Município de Harmonia, no uso das prerrogativas que lhe são conferidas 
pela Lei Orgânica em vigor e pelo Regimento Interno desta Casa, encaminha o 
presente pedido de informação referente ao Kerb e a festa do município 
Früchtefest.Requer, conforme legislação existente, a seguinte informação: 1. 
Captação de Recursos. a) O município realizou a inscrição de projetos para 
captar recursos via Leis de Incentivo à Cultura (estadual ou federal) para a 
realização de ambas as festas? Se sim, quais projetos foram submetidos e 
quais foram aprovados? b) Houve captação de recursos junto a algum 
ministério (como Ministério do Turismo ou da Cultura) para a realização desses 
eventos? Se sim, quais foram os valores aprovados? c) Além das fontes 
mencionadas, houve outras formas de financiamento externo (patrocínios 
privados, convênios, emendas parlamentares, entre outros)? 2. Impacto no 
Orçamento Municipal. a) Qual o custo total estimado para a realização da Festa 
do KERB e da Früchtefest? b) Qual o percentual desses custos que será 
coberto com recursos captados (seja via lei de incentivo, ministérios ou outras 
fontes externas)? c) Caso o município não tenha captado recursos externos, 
qual será o impacto dessas despesas no orçamento municipal? 3. 
Planejamento e Execução. a) Existe um planejamento detalhado dos gastos e 
destinação dos recursos para cada uma das festas? Caso positivo, solicito o 
envio da planilha orçamentária ou documento correspondente. b) Os contratos 
firmados para a realização das festas já foram todos firmados? E se forma, já 
foram publicados no Portal da Transparência? Caso não tenham sido, qual a 
previsão para disponibilização dessas informações? Aprovado por 6 votos 
favoráveis e uma abstenção. GRANDE EXPEDIENTE A TRIBUNA: Não  



 
 
tivemos inscritos. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Inscritos. A vereadora Ana 
Caroline Ledur, aproveitou seu momento de fala para compartilhar sobre a 
experiência que os vereadores obtiveram de forma conjunta, durante o dia 
foram realizadas visitas às escolas do município, visitando os quintos anos, os 
nonos anos, e mais tarde, com a visita do terceiro ano da estadual. O objetivo 
dessas visitas era de conversar com as crianças e os alunos, sobre a política, 
sobre as funções dos vereadores, sobre as dúvidas, destacou ser interessante 
a visão de que as crianças não vão entender política ou que não vão saber 
dialogar sobre, de maneira positiva, foi visto nas escolas o oposto, as crianças 
foram participativas e apontando sugestões para o município o que deixou a 
vereadora contente, como uma mulher jovem nunca se imaginou dentro da 
política, em sua casa não era dialogado sobre política, compartilhou que 
gostaria de ter possuído essa oportunidade quando estava estudando, que 
acontece esse diálogo, acredita ser uma iniciativa que tende a aumentar, uma 
maneira de incentivo de se falar política, boas práticas, entender a função, 
acredita que só será melhorado a política na hora do voto, não 
necessariamente ocupando um cargo, na hora do voto e da escolha dos 
representantes, destacou ser uma maneira excelente de aumentar a qualidade 
dos representantes, será resolvido entendendo a política, conversando sobre. 
Acredita que esta forma de incentivo, tende apenas a trazer resultados 
positivos, compartilhou ter sido um dia de muita alegria em poder conversar e 
muito construtiva, junto com os colegas para mostrar que a união dos 
representantes que fará o município ir para frente, mostrar para as crianças é 
muito valoroso. O vereador Dirceu Ervino Muller, saudou a mesa, colegas 
vereadores e secretário. Iniciou sua fala agradecendo ao secretário de obras, 
onde durante a semana passada foram realizados os patrolamentos da estrada 
de São Benedito, estrada que dá acesso ao asfalto de São Benedito para a 
escola e a igreja, agradeceu ao secretário pelo patrolamento e que logo após 
com a chuva, surgiram alguns buracos, com isso o vereador solicitou a entrega 
de algumas britas e logo foi atendido. Agradeceu a Prefeitura, sobre a ponte da 
Vila Rica, apresentando um bom andamento, podendo ser atravessado por 
carros e acredita que em alguns dias será aterrado para os caminhões 
passarem. Comentou sobre as visitas dos vereadores nas escolas, pediu 
desculpas por não poder participar por virtude de seu trabalho. Comentou 
sobre o projeto da vereadora Dani, o projeto Hunsrik, compartilhou ser muito a 
favor, pois a cidade possui a tradição alemã e colonização alemã, acredita ser 
válida a questão das escolas, alunos e as crianças aprenderem a língua alemã 
para que seja levado adiante. Deixou o convite para sábado durante a semana 
do município, com vários encontros, deixou o convite especial para o grupo de 
danças alemãs, onde 12 de abril acontecerá o baile, às 19 horas inicia a janta, 
às 20 horas apresentação da banda Monte Carlo e também a inauguração do 
novo traje do grupo, deixou o convite para todos os munícipes.   A vereadora 
Danielli Marcansoni, saudou aos colegas, servidores da casa e aos que 
acompanham através do facebook. Agradeceu aos colegas pela aprovação de 
seu projeto. Deixou seu reforço ao convite para o dia 13 de abril, onde 
acontecerá o café colonial com venda de cartões no CRAS ou na Prefeitura, 
quem tiver interesse em participar da apresentação dos trajes das soberanas 
da Früchtefest, pediu para que venham até a Prefeitura e ao CRAS para  



 
 
adquirir seus cartões para o café colonial e para prestigiar no dia 13 a partir das 
18 horas no parque municipal. O vereador Marco Dahmer, saudou ao 
presidente, demais colegas, secretário João Pedro, assessor Frederico e aos 
que assistem através do facebook. Deixou sua explicação pelo motivo de não 
ter participado das visitas às escolas, devido a sua cirurgia no seu joelho está 
debilitado para se locomover, caminhar e permanecer em pé, resolveu justificar 
a sua ausência nos encontros para não ser visto com maus olhares, o motivo 
de sua falta foi por motivos de doença e compartilhou que nas próximas 
oportunidades participará juntamente com os demais colegas. O vereador 
Cleiton Graff, saudou ao presidente, demais colegas e aos que assistem 
através do facebook. Utilizou seu momento de fala para justificar sua ausência 
nos encontros, pois em segundas é seu dia de realizar entregas em Porto 
Alegre, saí cedo de casa e chega ao final do dia. Compartilhou achar justa a 
homenagem ao Edemar Schmitz de título de Cidadão Honorário do município 
de Harmonia, apontou ser uma pessoa simples, gente boa, durante o final de 
semana pega sua bicicleta e faz seu passeio por tudo. O vereador Mateus 
Arthur Specht, saudou ao presidente, colegas vereadores, Frederico, João 
Pedro e aos que assistem através do facebook. Compartilhou ser uma semana 
muito bela e boa para todos, comemoramos o aniversário de 37 anos de 
Harmonia, um município jovem que trabalha diariamente para evoluir em 
diversas áreas, como os colegas vereadores haviam comentado sobre a ida às 
escolas, uma idéia que surgiu dentro da Câmara de Vereadores de externar o 
trabalho para dentro das salas de aulas, as crianças que estão diariamente 
sendo educadas serão o futuro, acredita ser fundamental que entendam o meio 
político, como funciona, pois analisando apenas através das redes sociais, 
televisão entre outros meio, acaba desanimando, analisando e levando essa 
ação em turmas específicas, acaba sendo muito proveitosa, a chegada dos 
vereadores a sala de aula, com muitas perguntas de quais são as funções dos 
vereadores, como pode exercer. Um momento proveitoso em todas as escolas, 
relatou ser muito bom poder ver o brilho nos olhares das crianças em perguntar 
quais são as funções dos vereadores e querer como o vereador pode ajudar e 
auxiliar o município. Muitas perguntas que surgiram, geraram a dúvida de como 
chegaram até esse tipo de pergunta, assuntos muitas vezes de adultos, 
acredita que falar de política nunca é demais, deve ser levada sem partido 
político e sem ideologia partidária, mas sim a função real do vereador para 
dentro da sala de aula. Compartilhou ter visitado três vezes na gestão passada 
enquanto vereador, na Espaço do Saber na turma do sétimo ano, realizou 
brincadeiras e quis para entenderem a função do vereador, vê como algo 
fundamental, estão plantando para colher futuramente, como dito pelo vereador 
Leozildo e a vereadora Ana, que utilizaram analogias para entenderem e 
compreenderem como a política funciona, muitas vezes os pais podem explicar 
de uma maneira diferente para as crianças em casa, mas a forma lúdica é 
muito legal. Compartilhou ter conversado com a Câmara de Vereadores de 
Montenegro onde foram realizados quadrinhos com histórias, algo que seria 
interessante de ser desenvolvido a partir da Câmara de Vereadores, acredita 
ser interessante de ser trabalhado nesse meio, um custos que a câmara tenha 
autonomia de realizar, trabalhando com cada faixa etária, os mais jovens, os 
pequenos que estão aprendendo a ler, acredita serem viáveis para serem  



 
 
trabalhadas, não apenas falar que o vereador está legislando, fiscalizando e 
atuando diretamente para a comunidade, possa não passar o entendimento 
para a criança de 7 ou 8 anos que está iniciando as primeira contas de 
matemática, aprendendo a ler, apresentar essa forma lúdica de serem fiscais 
do prefeito, até mesmo funcionários do prefeito, para que entendam as 
autonomias de cada um, acredita ser muito legal e interessante que possa ter 
os adolescentes e as crianças gostando e entendendo a política, se 
dependerem do que vem de cima de nós, muitas vezes acaba sendo mais 
complicado. Finalizou sua fala convidando a todos para participarem das 
festividades do município de Harmonia, parabenizou a cidade e a todos que 
fazem acontecer dentro da cidade, sejam as crianças indo para as escolas, os 
trabalhadores indo até seus trabalhos, cada vereador exercendo seu trabalho, 
o prefeito fazendo seu trabalho, o profissional e servidor público exercendo o 
seu trabalho, cada um exercendo suas atividades, conquistamos um município 
mais próspero. O vereador Leozildo Rodrigues Lira, compartilhou ter sido uma 
experiência muito boa as visitas às escolas, agradeceu as diretoras e as 
equipes diretivas das escolas visitadas, pela organização das turmas, as 
crianças preparadas para realizarem as perguntas, sugestões e até cobrando 
os vereadores sobre soluções, compartilhou terem questionado dentro do carro 
o que seria esperado, uma grata surpresa, uma idéia que surgiu na câmara, 
ainda com a visita da escola Jacob Hoff na sequência, afirmou que todas as 
visitas com as crianças foram muito legais. O presidente agradeceu a todos e 
encerrou a sessão às 19h50min convocando os vereadores para a Sessão 
Ordinária do dia 22 de abril de 2025, às 19h, na sede da Câmara de 
Vereadores. 
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